
АРХЕОЛОГИИ 2.1 
Абстракти 
 
Статии 
 
Преоткриване на Кадо наследството 
 
Роберт Каст, Тимоти К. Петула, Боби Гонзалес, и Бо Нелсон; 
Кадо националност от Оклахома и консултанти по археология и екология, LLC. 
 
Абстракт 
 
Целта на статията е да покаже важността на партньорството между правителствата 
на племето и археологическата общност. Един от аспектите на това партньорство е 
изучаването на претенциите по Закона за опазване и връщане на гробовете на 
коренното американско население (ЗОВГКАН). За Кадо, работата заедно с 
археологическата общност, може само да засили исканията, които те могат да имат 
за връщане на човешки останки и асоциираните с тях погребални дарове, 
неасоциираните с тях погребални артефакти, свещенни предмети, и такива от 
значение за културното наследство, дефинирани според ЗОВГКАН. 
 
Сънища от края на света и други просветления на историята на О`одхам 
Чип Колуел, Американска академия за изкуства и науки 
 
Абстракт 
 
Народите О`одхам: Тохоно О`одхам и Акимел О`одхам имат дълга история в 
пустинята на Северноамериканския югозапад. Като се опира на съвместния 
етноисторически проект със старейшините и културните съветници на О`одхам, 
тази работа представя изучаване на начините, посредством които местата на 
предците стават фундаментална част от съвременния живот на хората О`одхам. 
Като се фокусираме върху долината Сан Педро, традиционна област, която не се 
контролира вече от О`дхам, ние можем да започнем да разкриваме сложните 
взаимовръзки, които свързват коренните американски жители с материалния 
ландшафт, който предците им създават. В контекста на претенциите върху 
културното наследство издигани от коренните жители и нарастващата 
необходимост от поддържане на баланс на ценностите на многобройните 
участници в процеса на управлението му, тези въпроси приемат допълнителна 
важност и непосредственост. Аз твърдя, че изследователите се нуждаят от по-добро 
разбиране на археологическите обекти и артефакти, не само по отношение на това, 
което те казват относно миналото, а и относно това, което казват за нашето 
съвремие. 
 
(Ключови думи: О`одхам, етноистория, наследство, археологически ландшафт, 
долината Сан Педро) 
 



Разделени общности: политическата икономия на южноафриканските ландшафти 
на културното наследство 
 
Алина Кело Сегобие, Университет в Ботсвана 
 
Абстракт 
 
Културното наследство на южната част на Африка предоставя някои прозрения, за 
това как разнообразното наследство и неговото управление отразяват системните 
напрежения в начина на установяване на идентичности. В частност, подобни 
конфликти могат да се припишат на начините посредством които миналото се било 
изградено в обществото. Някои от наследствата на оспорващи се взаимно 
претенции за собственост на ресурси, най-вече земя, са видни в съвременните 
конфликти на идентификация с ценности и свързаните с тях културни ландшафти в 
днешната южна част на Африка. Дебатите относно първенството на заселване на 
места свързани с културното наследство в Ботсвана и южната част на Африка 
предполагат, че археолозите и другите професии свързани с наследството се 
нуждаят от ангажираност с тези проблеми и писане за това по какъв начин 
миналото се представя за публична консумация. Този дискурс се нуждае от 
контекстуализиране в рамките на глобалния дискурс относно археологиите на 
коренното население и на другите археологии. Африкатските археолози могат да 
споделят техния опит, за това как променящата се политическа икономия на земите 
където работят влияе на публичния достъп до миналото. По същия начин 
световното археологическо мнение, което осъзнава предизвикателствата, с които се 
сблъскват археолозите и обществеността в Африка, може да предостави помощ за 
опазване на наследството и гражданското съзнание за бъдещето, като ги включи в 
по-общите претенции на световното археологическо мнение с интегриращи 
политики. 
 
Археология на маите и политическата и културна идентичност на съвременните 
общности на маите в Гватемала 
 
Авексним Коджти Рен, Университет на коренното население на Канада 
 
Абстракт 
 
Колонизацията остави народите на Маите в неравностойно положение спрямо 
хората от латински произход в икономическата, социална, политическа и културна 
сфера в Гватемала. Тази съдба се споделя и от останалите нации на коренното 
население в Латинска Америка. Подобно на другите местни нации, народите на 
Маите имат история на съпротива, която  развива с всяко ново поколение нови 
стратегии, които целят преодоляването на съществуващото неравностойно 
положение. 
 
Археологията може да бъде използвана за писане на история, която да предостави 
основни ползи и жизнени стериотипи на общностите на Маите. Археолозите, които 



работят в Гватемала следва да бъдат по-етични относно коренните общности, с 
които работят, и по-специално в областта на интерпретацията и създаването на 
теории относно историята на Маите. Маите не са доволни от познанието за тях, 
формирано от археологията, и те имат наследственото право да изграждат тяхна 
собствена идентичност посредством историята. 
 
ФОРУМ 
 
Статии 
 
Световният археологически конгрес от критична и лична перспектива 
Педро Фунари, Държавен университет Кампинас, Бразилия 
 
Абстракт 
 
Статията разглежда епистемологичния и политически контекст, който доведе до 
организирането на Световния археологически конгрес /САК/ и последствията за 
историята на археологията. САК създаде серия от радикални политически позиции, 
като етичен кодекс, представители от коренното население и регионални 
представители в съвета на организацията, което издигна международния му 
авторитет. Като бивш секретар на САК, авторът аргументира разширяването на 
демократичните принципи в организацията. 
 
Празненство на различията 
Робин Торренс, Австралийски музей, Сидни 
 
Абстракт 
 
Големите конгреси са неотменима част от това, което представлява САК. Въпреки 
противоречията и прекъсванията, те винаги са успявали да обединят различни хора 
в споделянето на широк кръг въпроси от нашето познание и мироглед. Обаче 
времената се промениха и аз сега предлагам за обсъждане въпроса дали САК не 
трябва да търси алтернативни подходи. Аз предлагам САК да разгледа 
възможността за влагане на по-големи усилия за подкрепа на местни инициативи и 
малки фокусирани и същевременно отразяващи разнообразие срещи. Причината за 
това е, че такива срещи имат дълговременен потенциал да включват по-широки 
групи от хора, да разкриват различията и подкрепят интензивни и продуктивни 
взаимодействия. 
 
Освобождаваща археология, освободителни археологии и Световния 
археологически конгрес (САК) 
Лари Цимерман, Индиана университет - Пърдю университет Индианополис и 
музей Айтелйорг  
 
Абстракт 
 



Както повечето неща, САК отправи предизвикателство на процесуалната 
археология и нейното виждане, че тази научна дисциплина е аполитична и 
обективна, което отблъскваше коренното население, защото археологията 
дехуманизираше местните общности и техните предци. САК направи видимо 
признанието, че археологията съществува в политически контекст, който следва да 
се разглежда при всяка теория за миналото. САК структурира една организация, 
която даде глас на тези, чието минало беше разкопано, интерпретирано, и 
“притежавано” от други. САК също защитаваше прякото сътрудничество с 
коренните и други местни общности. По същество, САК търсеше освобождаване на 
археологията от нейната практика на научен колониализъм, чията история тази 
статия разкрива накратко. Остава още работа. Археолозите се нуждаят от 
внимателна работа по епистемологията на сътрудничеството и какво то означава за 
нашето разбиране на миналото, създадено в процеса на съвместна работа. Много 
по-трудна е задачата да се убедим, че археолозите и общностите, с които те 
работят, разбират колко е важна археологията за общностите и тяхното изграждане 
и поддържане на културни идентичности. 


